

應約同普京通電話 強調中俄關係具強大內生動力和獨特戰略價值 習近平：樂見各方為化解烏克蘭危機作積極努力

香港文匯報訊 據新華社報道，俄烏衝突爆發3年之際，2月24日下午，中國國家主席習近平應約同俄羅斯總統普京通電話。習近平在通話中強調，烏克蘭危機全面升級之初，我就提出解決危機的「四個應該」等基本主張。去年9月，中國同巴西一道，會同部分全球南方國家成立烏克蘭危機「和平之友」小組，為推動危機政治解決營造氛圍、積累條件。中方樂見俄羅斯及有關各方為化解危機作出積極努力。習近平還提到，中俄關係具有強大內生動力和獨特戰略價值，不針對第三方，也不受任何第三方影響。中俄兩國的發展戰略和外交政策是管長遠的。

習近平指出，中國春節前夕我同總統先生視頻會晤，對全年中俄關係發展作出規劃引領，就一系列重大國際和地區問題加強協調。兩國各部門正按照我們達成的共識，穩步推進各領域合作，包括開展紀念中國人民抗日戰爭勝利80周年和世界反法西斯戰爭勝利80周年活動。歷史和現實昭示我們，中俄是搬不走的好鄰居，是患難與共、相互支持、共同發展的真朋友。中俄關係具有強大內生動力和獨特戰略價值，不針對第三方，也不受任何第三方影響。中俄兩國的發展戰略和外交政策是管長遠的。任憑國際風雲變幻，中俄關係都將從容前行，為各自發展振興助力，為國際關係注入穩定性和正能量。

普京：發展對華關係絕非權宜之計

普京表示，俄方高度重視對華關係，期待同中方在新的一年保持高層交往，深化務實合作，共同紀念世界反法西斯戰爭勝利80周年和中國人民抗戰勝利80周年。發展對華關係是俄方着眼長遠作出的戰略選擇，絕非權宜之計，不受一時一事影響，不受外部因素干擾。當前形勢下，俄中保持密切溝通符合兩國新時代全面戰略協作夥伴關係精神，也將釋放俄中在國際事務中發揮穩定作用的積極信號。普京介紹了俄美接觸最新情況和俄方在

烏克蘭危機問題上的原則立場，表示俄方致力於消除俄烏衝突根源，達成可持續和長久的和平方案。

習近平強調，烏克蘭危機全面升級之初，我就提出解決危機的「四個應該」等基本主張。去年9月，中國同巴西一道，會同部分全球南方國家成立烏克蘭危機「和平之友」小組，為推動危機政治解決營造氛圍、積累條件。中方樂見俄羅斯及有關各方為化解危機作出積極努力。

雙方同意繼續通過各種方式保持溝通協調。

外交部：中方將始終堅定站在和平一邊

24日下午外交部舉行的例行記者會上，有記者問：俄烏衝突爆發已經三年，烏克蘭總統澤連斯基在新聞發布會上表達了他對中國為和平作出貢獻的期望，美國總統特朗普也曾表示中國可以為結束俄烏衝突發揮作用。中方是否有新的計劃或倡議，為促進和平作出積極貢獻？

外交部發言人林劍對此表示，中方在烏克蘭危機問題上的立場是一貫的、明確的。危機全面升級以來，中方一直同有關各方保持溝通，致力於為止戰凝聚共識，為和談鋪路搭橋。中方將始終堅定站在和平一邊，秉持客觀公正立場，繼續同國際社會一道為推動危機政治解決發揮建設性作用。



●2月24日下午，中國國家主席習近平應約同俄羅斯總統普京通電話。習近平在通話中提到，中俄關係具有強大內生動力和獨特戰略價值。圖為位於黑龍江黑河的俄品多旗艦店，中國消費者挑選俄羅斯商品。資料圖片

美無法動搖中俄戰略協作牢固根基

專家解讀

繼1月21日舉行視頻會晤後，2月24日中俄元首又通電話。清華大學國家戰略研究院研究員、太和智庫高級研究員錢峰向香港文匯報表示，習近平主席與普京總統在一個月左右時間裏兩次互動，重申彼此對兩國新時代全面戰略協作夥伴關係的高度重視，同時就俄美接觸和烏克蘭危機互通情況，交換看法，再次反映出在中俄元首的頂層設計和戰略引領之下，兩國之間戰略互信始終處於高水平的運轉狀態。

在錢峰看來，中俄關係對世界和平與穩定具有獨特的戰略價值，中俄關係發展有着必然的歷史邏輯和強大的內生動力。當前，在平等、相互尊重、互利合作的基礎上發展起來的中俄關係處於歷史最好時期，成為世界大國和鄰國關係的典範。

俄美關係難在中短期內有根本轉圜

近期，俄美關係出現緩和跡象。談及下一步俄美關係走

向，錢峰認為，俄美關係雖自特朗普執政以來呈現緩和和勢頭，但僅為雙方為減少直接對抗衝突風險而邁出的第一步。兩國舊恨新怨叢生，對世界格局認知差異巨大，長期缺乏互信且在地緣政治層面存在結構性矛盾，根本無法通過一兩場談判和高層會晤予以解決，美國內政主流群體對俄疑慮仍根深蒂固，注定了兩國關係難在中短期內有根本轉圜。

中俄關係韌性源於共同戰略認知

外界有聲音認為，俄美關係若改善可能會給中俄關係帶來影響。對此，錢峰表示，倚重中俄戰略關係的「共同合作」應對「雙重遏制」仍是俄羅斯的現實選擇。未來即便俄美關係繼續局部緩和，也無法動搖中俄戰略協作的牢固根基。中俄關係的韌性源於共同的戰略需求和戰略認知，雙方在安全、經濟、國際秩序改革上的共同利益具有俄美關係難以超越的長期性。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道

三電騙集團主犯被頂格判處無期徒刑 偽裝完美情人精準圍獵 一年騙百餘受害者過億元

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）內地打擊跨境電騙持續發力，最高人民法院24日對外披露七宗電騙及關聯犯罪典型案例，其中一跨境電騙案件細節觸目驚心。犯罪分子偽裝成完美情人精準圍獵，一年詐騙過億人民幣，最終首要分子均被依法頂格判處無期徒刑。最高法稱，此番發布典型案例是為充分發揮其警示、教育、指引作用，展現中國堅決遏制此類犯罪多發高發態勢的決心和舉措。最高法明確，法院依法嚴懲電騙及關聯犯罪，嚴懲電騙犯罪集團首要分子，嚴懲為境外電騙犯罪集團組織人員偷越國（邊）境的「蛇頭」，嚴懲利用未成年人、在校學生實施電騙犯罪人員，嚴懲再犯、慣犯，督促犯罪分子主動退贖退賠，最大限度為受騙民眾挽回經濟損失。

在「被告人黃某等3人詐騙案」中，被告人黃某、李某輝在柬埔寨王國「財神國際」園區等處組織詐騙集團，組織、指揮多人對中國境內居民實施電騙犯罪活動。通報的案情顯示，這個詐騙集團通過特定方式篩選出企業法定代表人等具有一定經濟實力的女性，通過被害人手機號碼批量添加網絡社交平台好友，冒充「高富帥」依照預定話術與被害人網絡聊天，騙取信任後推薦被害人下載由這個集團控制的虛假投資或賭博網絡平台，先通過後台操控讓被害人小額獲利提現，再不斷引誘被害人充值，待被害人投入大額資金後，即關閉提現通道，拉黑被害人。

這個詐騙集團自2020年9月至2021年底騙取百餘名被害人共計人民幣一億餘元。法院審理認定，三名首要分子在境外指揮、控制犯罪集團，利用電信網絡騙取中國境內居民錢財，給眾多被害人造成重大經濟損失。最終，三人均以詐騙罪被頂格判處無期徒刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產。

防範甜言蜜語背後的無情陷阱

最高法指出，上述案例係境外詐騙犯罪集團鏈條化、流水線化、分工細緻實施、常見高發的交友婚戀類網絡詐騙，即俗稱的「殺豬盤」。不法分子針對特定類型人員量身定製騙局、實施精準「圍獵」，先在社交平台上偽裝成「完美情人」，以甜言蜜語等拉近



●2月20日，緬甸妙瓦底地區的200名中國籍涉詐犯罪嫌疑人，經泰國被中國公安機關押解回國。新華社

跨境電騙手法

- ▶針對特定類型人員量身定製騙局、實施精準「圍獵」。先在社交平台上偽裝成「完美情人」，以甜言蜜語等拉近關係，待被害人投入感情放鬆警惕後，謊稱有穩賺不賠的投資機會騙錢。
- ▶網絡「刷單」詐騙的慣常套路是，不法分子打着「網絡兼職」旗號，以給付佣金為誘餌，讓受騙者墊資做任務，騙取預先支付的款項。
- ▶利誘、拉攏、招募涉世未深、缺乏辨別是非能力的未成年人參與實施電騙犯罪，先向低齡少年收購電話卡，又組織未成年人撥打詐騙電話，為不法分子實施詐騙提供幫助並分贓。
- ▶在海外針對留學生實施虛假換匯類詐騙犯罪，在留學生網絡社交媒體群內發布虛假的澳元、美元等外幣兌換人民幣信息，採用謊稱已轉賬並製作、發送虛假的轉賬截圖等手段騙取被害人信任並實施詐騙。
- ▶網絡博彩類詐騙賭詐交織，慣常套路是，不法分子搭建虛假平台操控結果誘導投注，以小利引誘加大投入，時機成熟時設置提現障礙導致受騙者血本無歸。
- ▶高薪誘惑「拉人頭」詐騙，不法分子利用他人法律意識淡薄、想一夜暴富的心態，有計劃、有組織招募、拉攏、引誘人員偷渡出境實施電騙犯罪。
- ▶在境外組織電騙犯罪集團，並採用和其他犯罪集團、團夥合作或自己犯罪集團單獨犯罪的模式，集團成員先在婚戀網站上物色女性「談戀愛」，再引誘女性在犯罪集團製作和控制的虛假博彩平台上投資，通過操控後台輸贏進行詐騙。

關係，待被害人投入感情放鬆警惕後，謊稱有穩賺不賠的投資機會騙錢，造成被害人感情和金錢雙重受損。對此，最高法提醒，不要被虛假世界的虛情假意蒙蔽雙眼，防範甜言蜜語背後的無情陷阱。

最高法還指出，近年來，有的詐騙組織採用多種手段拉攏、引誘未成年人、在校學生作為實施犯罪的「工具人」，或針對未成年

人、在校學生實施詐騙，社會危害嚴重，民眾反映強烈，必須依法嚴懲。此番發布的被告人肖某誠等兩人詐騙案中，被告人招募、利用未成年人實施電騙犯罪，審理法院對相關被告人依法從重處罰。下一步，法院將全力推進打擊治理電騙及其關聯犯罪工作，堅決遏制電騙犯罪多發高發勢頭，維護民眾生命財產安全和合法權益。

民用航空法修訂草案 禁尋釁滋事等行為

香港文匯報訊 據新華社報道，民用航空法修訂草案24日提請十四屆全國人大常委會第十四次會議初次審議，旨在維護國家的領空主權和民用航空權利，保障民用航空活動安全、有序進行，保護民用航空活動當事人各方的合法權益，促進民用航空事業高質量發展。

民用航空法是規範民用航空活動的基礎性法律。修訂草案共15章255條，對現行民用航空法作了較為全面的修改完善。主要修改內容包括強化民用航空活動安全保障，擬授予機長在特殊情況下採取必要處置措施的權力，以列舉方式對擅自開啟航空器應急艙門、在航空器內尋釁滋事，以及散布關於民用航空安全的謠言等擾亂民用航空運輸秩序的行為作了明確禁止性規定；進一步加強民用機場保護，明確要求民用機場具備對無人駕駛航空器的防範和處置能力；完善公共航空運輸企業和經營性通用航空企業准入條件。

修訂草案主要內容還包括促進通用航空和低空經濟發展，明確國家鼓勵發展通用航空，加快構建通用航空基礎設施網絡；拓展通用航空業務範圍，允許通用航空企業從事部分定期運輸業務；促進通用機場發展，在「民用機場」一章中專設「通用機場」一節，對國家統籌運輸機場和通用機場協調發展等作了規定；保障低空經濟發展對空域利用的合理需求。

專設「旅客權益保護」一節

此外，修訂草案還加強對旅客權益的保護，在「公共航空運輸」一章中專設「旅客權益保護」一節，對航班延誤或者取消時及時發布信息通告並做好旅客服務工作等作了明確規定；完善涉外法律關係制度設計，強化與相關國際規則的對接融通；強化對民用航空活動的監督管理，增加「監督管理」一章；嚴格法律責任，加大對違法行為的處罰力度。

據了解，現行民用航空法自1996年3月1日起施行，此後曾6次修改過部分條款。

2月24日至25日在北京舉行的十四屆全國人大常委會第十四次會議，除審議民用航空法修訂草案外，還對民營經濟促進法草案二審稿進行審議；這次常委會會議的另一項重要任務是為召開十四屆全國人大三次會議作準備。會議審議了全國人大常委會工作報告稿，審議了委員長會議關於提請審議十四屆全國人大三次會議議程草案、主席團和秘書長名單草案、列席人員名單草案等議案。



●2月23日，旅客在海口美蘭國際機場排隊辦理值機。中新社